

Государственная
Библиотека
СССР
им. В. И. Ленина

136 VII 26/3
Енисейскія

и 913-52

Епархіальныя вѣдомости.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Редакціи.

№ 14.

Цѣна годовому изданію
съ доставною и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1905 года. (22-й годъ). 16-го Іюля.

Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ъ Й.

1.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

И. д. псаломщика Маганской Троицкой церкви, Краснояр-
аго уѣзда, Иванъ Абрамовъ, по прошенію, 18 іюня сего года,
перемѣщенъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Божіе-Озер-
аго, Ачинскаго уѣзда.

Запрещенный священникъ Николай Зубковъ, по прошенію,
3 іюня сего года, назначенъ на псаломщическое мѣсто къ церк-
ви села Каменскаго, Енисейскаго уѣзда.

Псаломщикъ церкви села Коростелевскаго, Канскаго уѣзда,
Имѣрій Покровскій, по прошенію, 14 іюля сего года, пере-
мѣщенъ на псаломщическое мѣсто къ Покровской церкви села Ноши-
наго, того-же уѣзда.

В а к а н т н ы я м ѣ с т а.

Священническія:

Ачинскаго уѣзда, въ с. с. Ново-Александровскомъ, Горбин-

скомъ; Енисейскаго уѣзда, въ с. с. Каменскомъ, Чунскомъ, Ка-
но-Шиверскомъ, Чалбышевскомъ, Бунбуйскомъ, Яланскомъ; Ку-
ноярскаго уѣзда, въ с. Сѣдельниковскомъ; Канскаго уѣзда, въ
селѣ Ношинскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ селѣ Караульно-Остр-
скомъ.

Діаконскія:

Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Усть-Фыркальскомъ, Усть-А-
канскомъ, и мѣсто иподіакона при Красноярскомъ Каѳедральномъ
соборѣ.

Псаломщическія:

Ачинскаго уѣзда, въ с. с. Покровскомъ, Горбинскомъ; Ку-
ноярскаго уѣзда въ селѣ Сѣдельниковскомъ, Маганскомъ; Кан-
скаго уѣзда, въ селѣ Шалаевскомъ, Коростелевскомъ; Минусинскаго
уѣзда, въ селѣ Шунерскомъ; при соборахъ: Енисейскомъ и Т-
ханскомъ и при Красноярской тюремной церкви.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Письма къ соработникамъ на нивѣ Христовой.

II.

Съ чего начать?

Да, братья, давно пора намъ начать истинное объединеніе своей пастырской дѣятельности. Но съ чего начать? Какъ приступитъ къ неотложному практическому осуществленію этой идеи?

Объ этомъ долго не приходится думать. Въ нашей приходской жизни между многими другими есть одинъ особенно набобившій нарывъ. Давно, давно требуетъ онъ пластыря. А мы поему то медлимъ, и онъ все болѣе и болѣе нагнаивается. Нарывъ тотъ — народное пьянство. Сколько разъ раздавался голосъ, призывающій пастырей къ борьбѣ съ этимъ зломъ. И какъ наша ерейская совѣсть можетъ терпѣть и не возмущаться нашей косностью при видѣ этой язвы, поѣдающей народное здравіе и отнимающей у матери-Церкви ея возлюбленныхъ чадъ!

Описывать всѣ разрушительныя дѣйствія этой злой силы я не стану. Слишкомъ много объ этомъ писалось и пишется въ настоящее время. Еще сравнительно недавно въ Епарх. Вѣдомостяхъ была помѣщена статья г. А. К., горячо призывающая насъ, пастырей народныхъ, дружно возстать на самоотверженную борьбу съ роднымъ пьянствомъ (*Къ вопросу о борьбѣ съ пьянствомъ*, г. Вѣд. 1905 г. № № 1 и 2). Я же со своей стороны замѣчу лишь, что не смотря на весь ужасъ губительнаго вліянія этого порока, нѣкоторые изъ насъ смотрятъ на этотъ печальный фактъ безъ-чуръ оптимистически и не обращаютъ на эту сторону дѣятельно никакого вниманія.

Но не объ этомъ теперь хочу я говорить. Не къ тѣмъ обращаю рѣчь свою, которые не видятъ нужды ополчаться на защиту народной трезвости, а къ тѣмъ, чьи сердца, напротивъ жаждутъ разбить—

„Крѣпкія узы позорнаго плѣна...“

Въ примѣчаніи редакціи къ той же вышеуказанной статье г. А. К. (на стр. 12) высказывается желаніе узнать, въ какомъ положеніи находится дѣло трезвости въ нашей Епископской епархіи. Но знать это должно бы быть еще болѣе желательно для насъ любителей трезвости. Какъ военачальникамъ не достаточно знать положеніе дѣлъ въ собственныхъ частяхъ, а необходимо знать общее положеніе дѣлъ на полѣ сраженія, такъ и на войнахъ Христовымъ, не нужно замыкаться въ болѣе или менѣе узкія рамки собственнаго прихода, но обязательно стремиться къ объединенію своей дѣятельности. Такимъ путемъ мы можемъ устранить понемногу недостатки этой послѣдней, да и, главное, чувствуемъ солидарности будемъ почерпнуть силы къ неустанной борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ.

До сихъ поръ еще никто изъ народныхъ пастырей не откликнулся на приглашеніе редакціи сообщить о положеніи трезвости. Но изъ этого еще нельзя вывести заключеніе о полнотѣ отсутствіи противодѣйствія пастырей нашей епархіи пороку выпитія. Въ той или иной формѣ борьба съ пьянствомъ несомненно ведется хотя нѣкоторыми пастырями. И нельзя думать, вѣтъ у насъ служителей алтаря, готовыхъ самоотверженно

„Трезвости чистой скрижали

Въ царство порока и зла...“

Они есть... Только намъ нужно объединиться. И вотъ я думаю... Можетъ быть у многихъ мои слова вызовутъ улыбку сожаленія и мысль моя покажется пустой и не имѣющей пракческаго значенія; но тѣмъ не менѣе я выскажу ее. Для борьбы съ пьянствомъ рекомендуется пастырямъ устраивать среди приобщающихся къ обществу трезвости. Это безъ сомнѣнія прекрасно. Но

о бы намъ прежде всего въ *своей собственной священнической уредѣ* не основать общество абсолютной трезвости? Вы скажете, — это пустая затѣя! Къ чему учреждать общество трезвости среди священниковъ, когда оно фактически и безъ того существовать, разъ есть такіе пастыри, которые не употребляютъ сами вина и другихъ отъ сего отучаютъ? Нѣтъ, я глубоко чувствую неизмѣримую пользу отъ учрежденія подобнаго общества. Но изложу сперва приблизительно возможный уставъ этого предполагаемаго общества.

1. Членъ священническаго общества абсолютной трезвости долженъ имѣть своимъ девизомъ завѣтъ преподобнаго Серафима: не только не имѣть въ домѣ своемъ вина, но и даже винной посуды. Это значить, что онъ употребленіе спиртныхъ напитковъ обязанъ совершенно изгнать изъ своего общежитія. И не только лично долженъ отказаться отъ употребленія ихъ, но и непременно оставить дурной обычай (и въ особенности неприличный священнику) угощать другихъ виномъ, какъ, на примѣръ, это дѣлается въ высокаторжественные дни Св. Пасхи, Рождества Христова, церковные праздники и другіе, когда на гостинный столъ выставляется цѣлая, какъ выражаются, „батарея“ бутылокъ всевозможныхъ сортовъ винъ, начиная отъ дорогихъ иностранныхъ и кончая національной сивухой. Насколько примелькалось видѣть этотъ нехристіанскій обычай у свѣтскихъ людей, настолько же больно наблюдать его у лица духовнаго, для котораго это должно быть прямо-таки дурнымъ, шокирующимъ тономъ. Выбросить десятку или даже нѣсколько десятковъ рублей въ угоду этому антихристіанскому обычаю для священника непростительная, преступная слабость: ибо эти деньги отнимаются т. о. у бѣдныхъ и сиротъ, которыхъ онъ могли бы отереть слезы, а теперь вмѣсто того онъ изрыгаютъ пьяный плачь изъ пьянаго сердца.

2. Членъ этого общества обязуется также открыть въ собственномъ приходѣ общество трезвости на началахъ, кои онъ считаетъ болѣе подходящими къ особенностямъ своего прихода. Неза-

висимо отъ этого онъ долженъ обязательно вести чтенія протѣпьянства и вообще религіознонравственнаго характера. И—

3. Каждый священникъ-трезвенникъ долженъ по возможности чаще (хорошо, если бы ежемѣсячно) хотя бы кратко сообщать въ Епархіальныя Вѣдомости *) о ходѣ дѣла у себя, мѣрно по такой программѣ: сколько въ данное время велось чиній и бесѣдъ и на какія темы; число слушателей каждый разъ; число членовъ или сколько вышло ихъ; какъ относится приходъ не къ этому дѣлу; особенные случаи изъ жизни общ. трезвости и пр. Тутъ же попутно можно высказать собственныя впечатлѣнія и недоумѣнія съ цѣлью, чтобы другіе откликнулись на это въ случаѣ нужды, помогли своимъ совѣтомъ или указаніемъ.

Вотъ, мнѣ кажется, три главныхъ пункта, намѣчающіе шую дѣятельность предполагаемаго общества трезвости для пасторей. Усовершенствитъ и закончить уставъ—дѣло самого общества. Главное—нашлись бы охотники вступить въ подобное общество, остальное сдѣлать не трудно. Да я думаю, что навстрѣчу этому начинанію не откажется пойти и Красноярское Братство Роста Пресвятой Богородицы, которое и можетъ служить обьняющимъ центромъ для предполагаемаго общепархіальнаго общества трезвости. Туда же желающіе вступить въ это общество могутъ сообщить и свои имена и мѣстожительства, а вышеназванное братство, по всей вѣроятности, не откажется скомбинировать всѣ подобныя заявленія и опубликовать ихъ въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ.

— Но польза, какая польза отъ всего этого? навѣрно по спрашиваютъ меня. Польза? Да, братья, вся многообразная польза подобнаго начинанія выражается всего въ одномъ словѣ: *лидарность*. Это тоже, что на евангельскомъ языкѣ и въ устахъ Христа означается священнымъ словомъ: *единеніе*. Достаточно того, что есть люди, дѣйствующіе на славу имени стова, но имъ нужно собраться вмѣстѣ, чтобы исполнить

*) Навѣрно, редакция будетъ любезна помочь этому доброму дѣлу. В. В.

Христа: „гдѣ двое или трое собраны во имя Мое, тамъ Я посреди ихъ“. Такъ и намъ, поборникамъ трезвости, недостаточно порознь бороться съ пьянствомъ, необходимо тѣснѣйшимъ образомъ соединиться вмѣстѣ. Солидарность, единеніе!. Кто не знаетъ великую силу тѣхъ чувствъ, которыя кроются за этими словами?!. Въ каждомъ приходѣ найдутся трезвые люди или такіе, кои желаютъ быть трезвыми. Но это по справедливости считается недостаточнымъ. Такихъ людей необходимо еще сплотить въ одиный тѣсный союзъ, гдѣ бы слабые люди могли найти поддержку у сильныхъ, а эти послѣдніе смѣлѣе и плодотворнѣе бороться съ общественнымъ недугомъ. Но то же самое еще съ большей справедливостью можно приложить и къ общепархіальному священническому обществу трезвости. Не легко священнику-трезвеннику проводить въ свою жизнь принципъ абсолют. трезвости, если кругомъ, какъ со стороны своей же „братіи“, такъ и со стороны свѣтскихъ лицъ онъ видитъ однѣ насмѣшки и недоброжелательство. Но какъ вдохновится онъ энергіей, если будетъ знать, что не „одинъ онъ въ полѣ воинъ“! А затѣмъ общая, совмѣстная выработка плановъ и характера дѣятельности! Какъ много обѣщаетъ это уму и сердцу!.. Вѣдь еслибы у насъ дѣйствительно основалось это общество, тогда не будетъ легкомысленной мечтой и общепархіальный съѣздъ трезвенниковъ. Само собой разумѣется, что на этотъ съѣздъ священники могутъ взять съ собой изъ приходоу и выдающихся членовъ своихъ приходскихъ обществъ трезвости, а также пригласить и другихъ лицъ, могущихъ оказать какое-либо содѣйствіе.. Господи!.. Какіе широкіе горизонты открываются тогда!.. Но не будемъ мечтать преждевременно.

Отцы и братья! Неужели мы выпустимъ изъ рукъ это прекрасное дѣло?.. Какъ это будетъ горько... Въ Енисейской епархіи навѣрно не менѣе двухсотъ священниковъ *). И неужели изъ этого числа не найдется хотя нѣсколько членовъ, готовыхъ выступить на это дѣло священнаго долга? Вспомнимъ-же, братья, что

*) А вѣдь къ намъ еще можно присоединить нѣкоторыхъ о. о. діаконовъ и саомщиковъ. В. К.

только мы можем излѣчить эту народную язву. Вѣдь мы ближе всѣхъ стоимъ къ народу и больше всѣхъ „народниковъ“ знаемъ его. Вѣдь мы подчасъ раздѣляемъ его долю нищеты и другихъ невзгодъ житейской обстановки. Вѣдь сердце народное ближе всѣхъ вашему сердцу. Намъ извѣстны его горести и радости, мощная его сила и слабость душевная. И у насъ въ рукахъ кромѣ того такое могучее средство!.. Средство это — *религія*, — самое дорогое въ человѣческомъ духѣ! Такъ откликнемся же, братья, на голосъ совѣсти, призывающей насъ объединиться на защиту своей паствы отъ гибельнаго порока... Не обезславимъ то оружіе, которое въ нашихъ рукахъ; но убоимся словъ Господа, который сказалъ невѣрнымъ іудеямъ: „Имя Мое черезъ васъ хулится во языцѣхъ“. Мы — духовный Израиль — носимъ имя Христа и дѣйствуемъ въ Имя Его. Да не похулятся же черезъ насъ имя Божіе и преподанная Господомъ св. православная вѣра! Наша паства часто идетъ впереди насъ. Мы этому должны бы собственно радоваться, что паства наша такъ чувствительна къ добру. Но въ дѣйствительности, лишённая руководства православнаго пастыря и вѣсѣта Христовой религіи, паства не можетъ найти истиннаго пути и потому не достигаетъ того, къ чему стремится. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ с. Бейскомъ, на примѣръ, по инициативѣ свѣтскихъ лицъ было учреждено общество трезвости. Но такъ какъ сначала, на коихъ было основано общество, не покоились на религиозно-народныхъ устояхъ, то поэтому послѣднее не успѣло еще расцвѣсти, какъ уже отцвѣло. вмѣсто религиозно-нравственныхъ чтеній, бесѣдъ и пѣній молитвъ, на собраніяхъ этого общества занимались декламаціей, играми и танцами. Мужички рѣшили, что все это они могутъ дѣлать и безъ общества, если будетъ охота. Такъ Бейскимъ интеллигентамъ и не удалось „оцивилизовать“ крестьянъ и сдѣлать ихъ трезвыми.

Послѣдняя задача несомнѣнно ждётъ насъ. Возьмемтесь же, братья, дружиѣ за разрѣшеніе ея и соединимся вмѣстѣ. На первыхъ порахъ б. м. будетъ насъ мало. Но не будемъ смущаться

этимъ. А вспомнимъ опять слова Христа: «гдѣ двое или трое собраны во имя Мое, тамъ Я посреди ихъ». Гдѣ-же Христось — тамъ сила. И, слѣдовательно, дѣло наше будетъ непобѣдимо.

Священникъ Владиміръ Кузьминъ.

С. Аскызъ, 1905 г. Апрѣля 9 дня.

2.

Записка о необходимости изданія въ Сибири ежедневной православной газеты*).

Единственный сынъ матери-вдовы, которой онъ служитъ единственнымъ кормильцемъ и опорю, пользуется самою первѣйшею льготою даже въ отношеніи исполненія священной обязанности каждаго гражданина—защиты своей родины. Матерь-вдова у которой умеръ единственный сынъ, въ евангельскомъ повѣствованіи вызвала къ себѣ состраданіе массы народа, шедшаго вмѣстѣ съ нею провожать умершаго; не прошелъ мимо этого горя и Самъ Сынъ Человѣческій, но, сказавши матери „не плачь,“ остановилъ погребальное шествіе и, воскресивъ умершаго, „отдалъ его матери его.“

Если же такъ достойно вниманія тяжкое горе внѣшнее, то какого же вниманія заслуживаетъ горе, поражающее челоѣка въ самыхъ глубинахъ его духа, въ самыхъ священныхъ привязанностяхъ и запросахъ его сердца и ума,—горе, которое несравненно тяжелѣе и страшнѣе всякаго иного внѣшняго горя и утраты? Умеръ сынъ, и нѣтъ отрады въ жизни, нѣтъ опоры въ старости до конца дней, быть можетъ, предстоить нищета,—тяжко, что говорить! Но возьмите ту-же вдову—матерь, у которой единственный сынъ—опора ея старости и надежда—живъ, здоровъ и даже цвѣтущъ тѣлесно, но умеръ душою, умеръ для вѣры, умеръ для Церкви, умеръ для вѣчности; вотъ онъ тутъ предъ глазами

*) Печатается въ „полномъ видѣ,“ согласно предложенія Совѣта Братства Рождества Пресвятой Богородицы отъ 5-го Мая № 137.

матери; но того, что дорого сердцу матери, пѣтъ въ немъ, умерло все, а все, что тяжело, невыносимо и горько, живо въ немъ. Тяжко матери видѣть смерть своего единственнаго сына — тѣлесную, но видѣть его духовную смерть — тяжелѣе.

Для Сибири такимъ тяжкимъ горемъ служить мертвое отношеніе ея печатныхъ органовъ къ запросамъ и интересамъ, къ скорбямъ и радостямъ ея православной церкви.

II.

Погружаясь въ купель крещенія, мы умираемъ для міра и рождаемся для жизни во Христѣ. Однако-же, какъ были до погребенія въ купель, такъ и по выходѣ изъ нея остались въ насъ многія потребности физическія и духовныя: крещенный такъ же какъ и некрещенный, безъ пищи и питья умираетъ, безъ воздуха задыхается, на холодѣ замерзаетъ, и тотъ и другой не можетъ жить безъ свѣта; внѣшнія чувства того и другого требуютъ впечатлѣній, умъ—знанія, истины, сердце—любви, воля—правды и свободы; съ годами развиваются и др. потребности: не всѣ, воспринявшіе крещеніе, могутъ вмѣстить безбрачную жизнь—многіе напротивъ, вступаютъ, побуждаемые половыми потребностями, въ супружескую жизнь, а тамъ семья и ея неизбѣжныя и необходимыя потребности ..

Облеченные тѣломъ, привязывающимъ насъ къ землѣ, мы необходимо должны знать и покоряться и ея законамъ. Но имѣя жизнь духа, мы должны знать также и его законы, обязаны покоряться и имъ. А родившись въ купели для христіанской жизни, мы обязаны твердо знать и неуклонно слѣдовать и христіанскимъ законамъ и притомъ такъ, чтобы никакія потребности физическія и духовныя, никакіе законы тѣла и духа не могли склонить насъ отъ законовъ христіанскихъ, такъ что, если-бы слѣдованіе христіанскому закону ставило насъ со всѣми нашими близкими въ опасность даже смертную, мы обязаны понести все, „что бы ни послѣдовало“ (Прав. Христ. Катих. стран. 97).

Православный человекъ, наряду со всякимъ инымъ, долженъ знать природу и законы ея; наряду со всѣми, онъ долженъ знать какъ общія условія жизни человѣчества, такъ и, въ частности, условія мѣстныхъ, условія своего вѣка и переживаемаго историческаго момента, условія общегосударственныя и національныя и даннаго края. Но, въ отличіе ото всѣхъ другихъ, все это его знаніе должно быть освѣщено знаніемъ его неотмѣннаго (?) христіанскаго долга и характера историческаго момента, переживаемаго Христіанскою Церковію; и въ то время, когда для всѣхъ внѣшнихъ весь вопросъ жизни можетъ заключаться лишь въ удовлетвореніи разныхъ ихъ потребностей, для христіанина можетъ наступить моментъ, когда все его вниманіе и силы духа должны будутъ направиться на ожесточенную борьбу съ этими потребностями, въ томъ случаѣ, когда, по условіямъ историческаго момента, будетъ требоваться большая свобода духа для независимой, самоотверженной борьбы за священныя права и коренныя интересы христіанства.

Дать возможность обществу слѣдить за текущею жизнію во всѣхъ ея проявленіяхъ составляетъ функцію печатнаго органа — газеты; но никакая газета не ограничивается ролью фотографа: слѣди за жизнію, она, въ то-же время, стремится и направлять жизнь: жизнь течетъ, но не всегда туда, куда должна течь; но что должно быть съ точки зрѣнія сибарита, или язычника, или истиннаго христіанина? Очевидно, не одно и то-же; значить, не въ одну и ту-же сторону стануть они направлять ее и своими печатными органами. Отсюда совершенно очевидно, что православный христіанинъ отнюдь не можетъ быть руководимъ печатнымъ органомъ — чуждымъ или даже враждебнымъ православію.

Но есть ли у насъ, въ Сибири, такой православный печатный органъ? Твердо заявляемъ: нѣтъ его! онъ долженъ быть еще созданъ; и такъ какъ для истиннаго христіанина его христіанскіе интересы и права должны быть выше всякихъ другихъ интересовъ, то созданіе православнаго печатнаго органа въ Сибири яв-

ляется самою неотложною потребностью православныхъ сибиряковъ, и отсутствіе этого органа указываетъ на небреженіе со стороны ихъ самыми дорогими ихъ интересами. И если достойна сожалѣнія вдова—матерь, лишившаяся единственнаго сына кормильца, то еще большаго сожалѣнія заслуживаетъ православная Сибирь не имѣющая ни одного печатнаго органа, который съ сыновнею ревностью и попечительностью стоялъ-бы на стражѣ ея православныхъ интересовъ.

III.

Человѣкъ, признающій въ мірѣ одно лишь естественное, въ своей жизни и дѣятельности старается опереться тоже на одно лишь это естественное, помощи ждетъ и ищетъ или въ себѣ самомъ и въ средствахъ, коими онъ обладаетъ; или въ другихъ людяхъ и въ орудіяхъ и средствахъ, имъ принадлежащихъ; счастье свое онъ строитъ на привязанностяхъ къ людямъ или къ другимъ существамъ и предметамъ, на удовлетвореніи своихъ естественныхъ потребностей, дающихъ ему пріятныя ощущенія. И когда разрушается все это естественное, онъ теряетъ все свои надежды, утрачиваетъ смыслъ своего существованія, жизнь его становится пуста, безрадостна и безцѣльна, и, если онъ не обратится къ другимъ началамъ жизни, ему остается насильственно прервать нить своего существованія. Цѣнность вещей и жизни имъ измѣряется съ точки зрѣнія пригодности ихъ для удовлетворенія его потребностей или доставленія ему радостей, а достоинство людей—съ точки зрѣнія возможности отъ нихъ или чрезъ нихъ получать эти радости; не имѣетъ человѣкъ капитала, нѣтъ у него связей, не обладаетъ какими-либо особенными дарованіями, талантами, которыми можно выручать большія суммы для полученія наслажденій, и ему нѣтъ ровно никакой цѣны; достоинство плановъ, предпріятій людей, ихъ взглядовъ, убѣжденій, вѣрованій, въ его глазахъ, измѣряется наличностью удачи, успѣха, побѣдъ, завоеваній, а все, что терпитъ пораженія, забито и угнетено, — ничтожно.

Такова оцѣнка людей міра сего, — людей, живущихъ и ходящихъ по одѣмъ лишь естественнымъ стихіямъ. Христіанство ведетъ совершенно иными путями. Въ основу жизни оно кладетъ законъ Божественный, надежду, упованіе на Бога, на Его силу и помощь, и когда ему напоминаютъ о необходимости для него заботиться о пріобрѣтеніи хлѣба, одежды, жилища, оно отвѣчаетъ: „не о хлѣбѣ единомъ будетъ жить человекъ, но всякимъ словомъ Божиимъ;“ когда заявляютъ о необходимости обладанія властью, то оно ничего противъ этого не имѣетъ, если эта власть дается по праву и имѣетъ цѣлю осуществленіе истинно христіанскихъ задачъ, въ противномъ-же случаѣ, хотя бы ему предлагали всѣ царства міра и всю славу ихъ, твердо говорить: „отойди отъ меня, сатана, написано: Господу Богу твоему поклоняйся и ему одному служи;“ не желаетъ оно себѣ никакихъ чрезвычайныхъ дарованій, не хочетъ поражать воображенія толпы какими нибудь чудодѣйственными дѣлами, но желаетъ одного: творить Божественную правду, какую бы скромную долю она ни опредѣлила ему, на какихъ бы низкихъ ступеняхъ жизни ни поставила, среди какихъ бы пораженій и неудачъ ни повела, и на обольщеніе—сразу совершить что-нибудь великое и достойное удивленія толпы—скромно отвѣчаетъ: „не искушай Господа Бога твоего.“ (Лук. IV. 1-13).

Цѣль православнаго печатнаго органа—вести общество именно этими путями, часто—ничтожными по виду, но истинно великими въ существѣ своемъ.

IV.

Когда я былъ школьнымъ учителемъ, то со мною былъ слѣдующій случай: олажды школу нашу посѣтилъ мѣстный исправникъ, и, распрашивая о нуждахъ ея, узналъ, что школа наша пришла въ сильную ветхость, школьное зданіе страшно холодно и мѣстами осѣло, полы расщелялись, печи грозятъ опасностью, надворныя постройки и заборы погнили и начинаютъ разваливаться. Узнавши

объ этомъ, исправникъ предложилъ мнѣ образовать комиссію для изысканія средствъ и для ремонта школы: мнѣ предложилъ принять обязанность распорядителя этой комиссіи, а мѣстнаго священника, почетнаго блюстителя школы и старшину пригласить въ качествѣ членовъ ея. Я изъявилъ согласіе, и исправникъ тутъ же написалъ объ этомъ бумажку и уѣхалъ.

И вотъ съ бумажки этой и началось существованіе нашей комиссіи. Въ этотъ же день я повидался со священникомъ, почетнымъ блюстителемъ и старшиною, а вечеромъ состоялось первое засѣданіе нашей комиссіи; въ этотъ-же день проѣзжалъ чрезъ село мѣстный засѣдатель, я пригласилъ и его на засѣданіе. Потолковали, посудили и приняли нѣкоторыя рѣшенія; я написалъ протоколъ, съ которымъ на слѣдующій день пошелъ къ членамъ комиссіи и къ засѣдателю для подписа протокола. Засѣдатель, разложивъ предъ собою поданный ему мною листъ, расхохотался и, потрепавъ меня фамиллярно по плечу, сказалъ: Эхъ, батюшка, денежки, денежки нужны, а вы съ листиками ходите... ну, что въ вашихъ листикахъ?..

Но не смутилъ меня этотъ хохоть уповающаго на „денежки“: я убѣжденъ былъ и вѣрилъ, что право не ниже и не дешевле „денежекъ“. И, дѣйствительно, спустя годъ, у насъ было уже въ ссудо-сберегательной кассѣ 500 р. „денежекъ“ и весь необходимый для ремонта школьнаго зданія лѣсной матеріалъ. Но тутъ постигло насъ новое испытаніе: на селѣ вспыхнулъ огромный пожаръ, случившійся въ самую страдную пору, въ страшные жары, и лучшей и богатѣйшей части села нашего какъ не бывало, сгорѣло и наше школьное зданіе, погорѣла и значительная часть припасеннаго нами лѣса. Пришлось начать дѣло почти снова, и прежде всего начать съ хлопотъ о расширеніи правъ нашей комиссіи: преобразованіи ея изъ комиссіи по ремонту школы въ строительную комиссію. Однакоже, спустя нѣсколько лѣтъ, вмѣсто погорѣвшаго школьнаго зданія было построено новое, весьма почетныхъ размѣровъ, расположенное на огромномъ усадебномъ мѣ-

стѣ; послѣднее дѣло закончено было уже послѣ моего отъѣзда моими преемниками... Такъ, *право*, энергія, знаніе создали и „денежки“, построили и зданіе.

Но, скажутъ мнѣ, все это прекрасно; но какое же отношеніе имѣеть все это къ изданію православной-то газеты въ Сибири? какою властію это-то будетъ дѣлаться? на это-то кто далъ власть или право? (Лук. XX. 2).

На вопросъ этотъ я могу отвѣтить такъ-же, какъ отвѣтилъ Господь: „спрошу Я васъ объ одномъ и скажите мнѣ: крещеніе Іоанново съ небесъ было, или отъ человѣковъ?“ (Лук. XX. 3. 4).

Кто не знаетъ, откуда было крещеніе Іоанново — съ небесъ или отъ человѣковъ, тому мы ровно ничего не отвѣтимъ о нашемъ послѣднемъ правѣ; но кто знаетъ, что на то, чтобы итти на проповѣдь и крестить, Іоанну „быль глаголь Божій“ (Лук. III, 2), тому мы отвѣтимъ: и намъ, на наше дѣло, далъ право Господь и Церковь Его. Православная Церковь, устами патр. Фотія, говорить: „охраненіе истинныхъ каноновъ составляетъ долгъ всякаго ревностнаго христіанина;“ такимъ-же долгомъ „всякаго ревностнаго христіанина“ является и защита интересовъ Церкви и правъ ея.

Прор. Исаія говоритъ отъ лица Божія: „стремитесь къ правосудію, спасите угнетеннаго, заступитесь за сироту, явитесь защитниками въ дѣлѣ вдовицы“ (1, 17).

У апост. Павла читаемъ: „Какъ смѣеть кто у васъ, имѣя дѣло съ другимъ, судиться у нечестивыхъ, а не у святыхъ? Развѣ не знаете, что святые будутъ судить міръ? Если же вами будетъ судимъ міръ, то неужели вы недостойны судить маловажныя дѣла? Развѣ не знаете, что мы будемъ судить ангеловъ, не тѣмъ ли болѣе дѣла житейскія? А вы, когда имѣете житейскія тяжбы, поставляете своими судьями ничего не значущихъ въ Церкви. Къ стыду вашему говорю: неужели нѣтъ между вами ни одного разумнаго, который могъ бы разеудить между братья-

ми своими?“ (1-е Кор. 1-5).

„Итакъ, говорить Иаковъ, кто разумѣетъ дѣлать добро и не дѣлаетъ, тому грѣхъ“ (Іак. IV. 17).

Таково наше не только *право*, но и обязанность.

Почерпаемъ мы его, сверхъ того, и изъ слѣдующихъ источниковъ: въ Высочайшемъ манифестѣ 18 Февраля сего года читаемъ: „...Призываемъ благомыслящихъ людей всѣхъ сословій и состояній, каждаго въ своемъ званіи и въ своемъ мѣстѣ, соединиться въ дружномъ содѣйствіи . . . словомъ и дѣломъ . . . въ разумномъ противодѣйствіи смутѣ внутренней“ . . . „Да стануть же крѣпко вокругъ престола...всѣ русскіе люди, вѣрные завѣтамъ родной старины, радѣя честно и совѣстливо о всякомъ государственномъ дѣлѣ“ . . .

Православное ли общество останется холоднымъ и равнодушнымъ къ этому призыву въ столь тяжкую годину, переживаемую родиной?

Таково наше „право“!

А „денежки“? Денежки должны быть изысканы тѣми, кому дороги интересы Церкви и родины. Когда Россіи понадобилось защищать себя отъ внѣшняго врага, то на дѣло это нашлись цѣлые миллиарды рублей,—православное ли дѣло не заслуживаетъ жертвъ? Что касается расходовъ на печатный органъ, то если изъ 10-ти миліоннаго населенія Сибири найдется только 4 тысячи православныхъ сибиряковъ, которые, сплотившись въ „православный союзъ сибиряковъ,“ стануть ежегодно вносить лишь по 5 р., получая взаменъ ихъ православную газету, то и тогда получится 20 т. р., —сумма слишкомъ достаточная, чтобы поставить печатный органъ самымъ блестящимъ образомъ*).

*) Газета „Православный Сибирякъ“ должна быть органомъ „Православнаго союза сибиряковъ,“ для организациі котораго предлагаю слѣдующій планъ: группы православныхъ—въ городѣ, селеніи или деревняхъ—образуютъ изъ себя мѣстный союзъ, о чемъ и извѣщаютъ въ мѣстныхъ газетахъ или путемъ разсылки объявленій; отдѣльные союзы, узнавши другъ о другѣ, входятъ въ сношеніе между собою, а для тѣснѣйшаго сплоченія и принятія общихъ мѣръ посылаютъ въ опредѣленные—пунктъ и время выбранныхъ изъ среды себя представителей; каждая община должна быть основана на началахъ полнаго самоуправленія и равно-

V.

Паукъ, осмотрѣвъ мѣстность, нашель, что она весьма подходяща для его сооруженій; въ основаніе онъ выбралъ нѣкій, въ его глазахъ, огромнѣйшій предметъ, ибо когда онъ пробѣгалъ по нему, то не чувствовалъ даже ни малѣйшаго сотрясенія въ немъ, и быстро началась работа: паукъ то поднимался кверху, то опускался отвѣсно—на выпускаемой имъ изъ себя паутилѣ, то снова вползалъ на стѣну, чтобы опять подняться кверху.

Но свѣча, которую паукъ выбралъ себѣ за основаніе и которая казалась ему предметомъ непоколебимымъ, была миѣ нужна, и я ее взялъ. Лопнули всѣ канаты паука, погибло все сооруженіе, пропалъ весь его трудъ, а я даже не почувствовалъ его скрѣпленій, и замѣтилъ причиненное мною разрушеніе лишь тогда, когда все было разрушено; а растерявшійся или испуганный паукъ долго неподвижно стоялъ на одномъ мѣстѣ.

Люди міра сего, признающіе одно лишь естественное, подобны этому пауку: свои проекты, планы, сооруженія они строятъ на основахъ лишь того, что ощущаютъ ихъ виѣшнія чувства и видятъ ихъ недалънозоркое умственное око. Между тѣмъ, сказано: „Духъ дышетъ, гдѣ хочетъ, и голосъ Его слышишь, а не знаешь, откуда приходитъ и куда уходитъ“ (Іоан. III 8). Это дыханіе Духа возводитъ въ душахъ милліоновъ человѣческихъ существъ свои построенія: новые ряды понятій, чувствовацій, не-

правности всѣхъ ея членовъ. Такимъ путемъ, православное общество, ко времени общихъ выборовъ въ земскій соборъ, будетъ представлять изъ себя уже вполне организованную силу, съ собственнымъ печатнымъ органомъ, способную постоять за свои коренные законные интересы (ст. 41 Осн. Гос. Зак. Рос. Имп.). Но если бы даже такой организаціи въ скоромъ времени и не состоялось, то и въ такомъ случаѣ первые зачаточные союзы могутъ стать, съ помощью Божіею, зерномъ для дальнѣйшей организаціи „православнаго союза сибиряковъ“ хотя въ послѣдствіи времени, когда событія воочию покажутъ всѣмъ всю безусловную необходимость его при новой организаціи нашего общества, вызванной послѣдними реформами.

Конечно, все проектируемое мною отнюдь не можетъ и не должно имѣть ни малѣйшаго вида какой-то буйственной и тайной организаціи, преслѣдующей какія-то свои тайныя и преступныя дѣла, но должно происходить скромно и съ вѣдомъ и на виду надлежащей власти,—Божіе бо дѣло есть, которое не боятся свѣта (Іоан. III. 20-21).

рѣдко—несокрушимѣйшую или всесокрушающую волевою силу; и такъ какъ „не приходитъ Царствіе Божіе примѣтнымъ образомъ“ и также „непримѣтнымъ образомъ“ и уходитъ „ибо вотъ — Царствіе Божіе внутрь васъ есть“ (Лук. XVII 20,21), то перенесеніе этой громаднѣйшей изъ силъ, для людей міра сего, умѣющихъ видѣть одно лишь естественное, часто бываетъ столько же неожиданно, сколько и разрушительно для всѣхъ ихъ паутинныхъ построеній, прикрѣпленныхъ къ живому тѣлу Церкви... Вотъ почему, во всѣхъ государственныхъ, общественныхъ и частныхъ построеніяхъ и перестроеніяхъ, въ высочайшей степени важно, первѣе всего, прислушаться къ православному голосу, какъ выразителю сокровенно совершаемаго въ человѣческихъ душахъ всемошною силою Духа Истины. Органомъ этого голоса, во всѣхъ переливахъ текущей жизни, можетъ быть лишь печатный органъ, а потому и немедленное созданіе его тамъ, гдѣ происходятъ или предстоятъ перестроенія въ жизни, является первѣйшею потребностію и не только для самихъ православныхъ, но и для другихъ, такъ или иначе въ своихъ интересахъ связанныхъ съ интересами православныхъ.

Могутъ возникнуть возраженія: развѣ же нѣтъ въ Россіи печатныхъ органовъ съ православнымъ направленіемъ, стоящихъ на стражѣ интересовъ православія,— зачѣмъ еще въ Сибири такой органъ?

Да, въ Россіи есть такіе органы, и тѣмъ не менѣе потребность въ мѣстномъ православномъ печатномъ органѣ для Сибири не умалается: во-1хъ, почта приноситъ въ Сибирь російскую корреспонденцію черезъ 1-2-3 недѣли, а то даже, случается, и поздише, смотря по времени года, по большому или меньшему удаленію къ востоку, и потому многіе изъ-за одного только этого вынуждены выписывать мѣстныя газеты, не смотря на всю антипатичность ихъ направленія; во-2хъ, много имѣя общихъ жизненныхъ интересовъ съ Европейскою Россією, мы, сибиряки, имѣемъ и свои мѣстныя особенности и частные наши интересы и по-

требности, обусловленные географическимъ положеніемъ нашего края, климатическими его условіями, особенностями его природы и природныхъ богатствъ — горныхъ, мѣстныхъ, рѣчныхъ, хлѣбопахатныхъ и проч., этнографическими особенностями его населенія и др. мног. Все это создаетъ свой особый укладъ жизни, свои особенныя взаимныя отношенія, порождаетъ нѣкоторыя особенности въ характерѣ, чувствованіяхъ, въ строеѣ мыслей... Освѣщеніе, руководство, а въ нѣкоторомъ и защита тутъ безусловно необходимы. Но все это могутъ сдѣлать лишь мѣстныя силы, близко знакомыя съ краемъ; но полезно ли принять себѣ въ руководство во всемъ этомъ органы, чуждые православной мысли? благоразумно ли ждать отъ нихъ защиты православныхъ интересовъ? Очевидно, необходимъ свой — православный — печатный органъ, цѣльс котораго должно быть: 1) сплотить православныя силы Сибири; 2) способствовать развитію православной мысли, распространенію православныхъ взглядовъ на текуція явленія церковной, государственной и общественной жизни; 3) защита православныхъ интересовъ отъ всякаго посягновенія на нихъ. Силы: епископы сибирскихъ епархій, духовенство Сибири — городское и сельское, профессора духовныхъ семинарій, учителя духовныхъ училищъ и церковныхъ и друг. школъ, всѣ, кому дорого православіе и кто умѣетъ и желаетъ послужить ему даромъ литературнаго слова; 4) о средствахъ матеріальныхъ я уже говорилъ; наконецъ, 5) мѣсто изданія: Иркутскъ, Томскъ, Красноярскъ, смотря по тому, гдѣ откликнутся люди и найдены будутъ средства для дѣла.

Изложивши все это, я считаю свой долгъ исполненнымъ. Для меня совершенно очевидна необходимость безотлагательнаго осуществленія этого дѣла — до созыва пародныхъ представителей въ земскій соборъ и введенія земства въ Сибирь. Но отъ усердія и благоразумія сибиряковъ будетъ зависѣть осуществленіе или неосуществленіе его. Но... „что посеѣмъ то и пожнемъ“... А како-

го рода жатва бываетъ отъ безпечности и нерадѣнія по отноше-
нію къ священнѣйшимъ христіанскимъ обязанностямъ—извѣстно
всѣмъ...

VI.

«Знаю твои дѣла: ты ни холоденъ, ни горячъ;
о, если бы ты былъ холоденъ или горячъ! Но какъ
ты теплъ, а не горячъ и не холоденъ, то извергну
тебя изъ устъ Моихъ». (Откр. III. 15—16).

«Въ насъ должны быть тѣ же чувствованія, какія и во Хри-
стѣ Иисусѣ» (Филип. II. 5).

Какія чувствованія имѣлъ Христосъ къ иноземцамъ и ино-
вѣрцамъ? Какія чувствованія были у Него, когда видѣлъ Онъ без-
честіе въ домѣ Отца Своего или когда мерзкіе люди вкрадыва-
лись въ близкій, задушевный Его кругъ?

Притча о милосердномъ самарянинѣ; воспреещеніе противъ
гнѣвной вѣнчки учениковъ—Іакова и Іоанна—на жителей селе-
нія самаряискаго, не принявшихъ Его къ себѣ; совѣтъ апостоламъ,
шедшимъ на проповѣдь, уходить изъ того дома или города, гдѣ
не примутъ ихъ, отряхнувши даже прахъ, прилипшій къ ногамъ
ихъ,—служать отвѣтомъ на первый вопросъ; гнѣвное изгнаніе би-
чемъ, вчетверо свитымъ, торжниковъ изъ храма; совѣтъ Іудѣ на
тайной вечери—„дѣлать скорѣе, что дѣлаетъ“, чтобы удалить его
изъ Своего святаго общества,—служать отвѣтомъ на второй во-
просъ.

Такимъ образомъ, мы не чужды будемъ чувствованій Хри-
ста Иисуса, удаливши прочь изъ своего дому не только разврат-
наго слугу, но и самаго близкаго, родного намъ, если онъ сво-
имъ зловѣріемъ и правственнымъ растлѣніемъ будетъ стремиться
растлить и другихъ членовъ нашей семьи; употребивши въ этихъ
случаяхъ даже бичъ, вчетверо свитый, мы проявимъ не нетерпи-
мость, достойную порицанія, а священную ревность объ охранѣ

нашихъ близкихъ. Отнюдь не будемъ чужды чувствованій Христа, если будемъ имѣть столь непоколебимую преданность вѣрѣ, вѣрность Царю, любовь къ родинѣ, что готовы будемъ лучше „положить душу свою“ (Іоан. XV, 13), нежели дать кому-либо наругаться надъ нами, попрасть, раззорить и погубить ихъ (само собою разумѣется, говоримъ о вѣрѣ правой, а не искаженной; о Царѣ—истинномъ помазанникѣ Божіемъ, а не объ отщепенцѣ отъ вѣры и губителѣ родины; о родинѣ, преданной священнымъ заветамъ своихъ отцовъ, а не о растлившей себя вконецъ и навлекшей на себя проклятіе и бичъ Божій). Не будемъ чужды чувствованій Христа, когда сдернемъ маску съ какого-нибудь современнаго Іуды, умѣющаго иногда такъ красно доказывать, что я, молъ, не Іуда, и открыто скажемъ ему: «цѣлованіемъ ли, Іудо, предаешь Сына Человѣческаго?» (Лук. XXII 48).

Въ тѣхъ же чувствованіяхъ долженъ издаваться и православыный печатный органъ, кѣмъ бы и какъ онъ ни поносился: судъ Христа долженъ быть для насъ выше мнѣнія толпы людской. Эти же чувствованія священной ревности да побудятъ насъ употребить все наши усилія, все средства для созданія въ переживаемый нашу родину критическій моментъ въ высшей степени необходимаго для нашего края—Сибири—православнаго печатнаго органа „Православнаго Сибиряка“.

Василій Абаимовъ.

29 Апрѣля 1905 года.

Минусинскъ.



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Редакціи Енисейскихъ Епарх. Вѣдомостей.

Нѣкоторые причты епархіи обращаются въ Редакцію съ заявленіями о неисправномъ полученіи ими № № Епархіальныхъ Вѣдомостей. Редакція долгомъ считаетъ объяснить причтамъ епархіи, что такая неисправность происходитъ не по винѣ Редакціи, а отъ неточности сообщаемыхъ Редакціи адресовъ. Въ случаѣ неисправности полученія № № Епарх. Вѣдомостей Редакція проситъ на будущее время сообщать: 1) точные адреса церквей, съ не-премѣннымъ указаніемъ ближайшей почтовой станціи, безъ чего почтою бандероли не принимаются; 2) сообщать № печатнаго адреса Редакціи и 3) въ случаѣ выписки Епархіальныхъ Вѣдомостей для *вновь* открытой церкви—это должно быть оговорено при самой подпискѣ.

— Открыта подписка —

на второе полугодіе 1905 г.

на политическо-общественную и литературную газету

Сибирскій Край.

Выходитъ въ г. Красноярскѣ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой: на

годъ 7 руб., на полгода 4 руб., на четверть го-
да 2 руб. 50 коп. на одинъ мѣсяць 1 руб.

Отдѣльные № № газеты продаются въ от-
дѣлен. конторы въ Томскѣ, Енисейскѣ, Кан-
скѣ и Ачинскѣ, а также въ книжныхъ
шкафахъ Сибирской ж. д. и въ книжныхъ
шкафахъ Самаро-Златоуст. ж. д.

Подписка принимается: въ конторѣ газ. „Сибирскій
Край“, Воскресенская ул., собствен. д.; въ Ачинскѣ въ
отдѣленіи конторы при типографіи А. П. Чернышевой;
въ Енисейскѣ въ аптекарскомъ магазинѣ Л. Ф. Флееръ;
въ Томскѣ въ отдѣленіи редакціи „Сибирскаго Края“,
Дворянская ул.; въ Иркутскѣ въ книжномъ магазинѣ
Макушина и Посохина; въ Петербургѣ и въ Москвѣ
въ центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л.
и Э. Метцль и К^о.

Редакторъ-издатель Е. Ф. Кудрявцевъ.



Редакторъ А. Касатинъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ Рект. Дух. Сем., прот. Н. Асташевскій.

Тип. Жидина, въ Красноярскѣ.